

Родительское собрание

Выполнение задач, поставленных XXV съездом партии в области народного образования, во многом зависит от семейного воспитания, от совместной работы школы и семьи по коммунистическому воспитанию детей.

Главными принципами совместной работы можно назвать следующие: единство действий и требований, научность и системность, взаимопонимание и взаимовлияние, взаимопроникновение и взаимопомощь.

Успех школы в воспитании детей во многом определяется правильным сочетанием коллективных и индивидуальных форм работы с родителями.

Важной коллективной формой работы учителя с родителями учащихся является родительское собрание. В соответствии с «Типовым положением о родительском комитете общеобразовательной школы» классные собрания или конференции родителей созываются не реже четырех раз в год для обсуждения и решения наиболее важных вопросов воспитания, отработки плана совместных действий педколлектива и семьи, пропаганды педагогически целесообразных приемов работы. Отсюда можно сделать вывод: каждое собрание должно быть строго тематическим.

Интересные темы для родительских собраний подбирают классный руководитель 6 «А» класса Атамановской средней школы Н. М. Пырялова: «Трудовое воспитание в семье», «Авторитет отца», классный руководитель 9 «А» класса этой же школы Е. А. Штайгер — «Трудный путь к зрелости», «Помощь семье в выборе профессии» и другие.

Интересно прошло собрание родителей учащихся 5 «Б» класса Кузедеевской средней школы (классный руководитель Р. Н. Клостер). На этом собрании Роза Николаевна провела беседу «О чем говорит дневник», выступила организатор внеклассной и внешкольной работы школы Ирина Николаевна Клостер по вопросу «О состоянии общественной активности учащихся». Собрание началось с концерта ребят.

Доброжелательная, душевная обстановка располагает родителей к школе, умные советы, беседы повышают педагогическое образование родителей. А это очень важно, особенно у нас, на селе, где родители не всегда имеют возможность почитать журнал или книгу на педагогическую тему. Но не везде еще изжит практика формального проведения родительских собраний, на которых все сводится к «проработке» родителей, дети которых слабо успевают или допускают отдельные пропуски. Не усиливается роль классных руководителей и учителей в изучении индивидуальных особенностей учащихся и конкретных условий семейного воспитания с целью сосредоточения главного внимания на индивидуальной работе с семьями школьников.

Встречаются ничего не говорящие повестки собраний «Итоги успеваемости за первое полугодие», «Состояние дисциплины в классе» и другие. Редко строятся собрания по взаимному обмену опытом воспитания детей в семье. Хотелось бы обратиться к родителям с просьбой: надо бывать чаще в школе, на уроках, советоваться с учителем. Из всего сказанного выше необходимо сделать определенные выводы и учителям, и родителям.

В. КОЛЧАНОВ,
заведующий районо.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
37-й

Сельская правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 47 (4502)

Четверг, 15 апреля 1976 года

Цена 2 коп.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОЧИХ, ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ МИНИСТЕРСТВА ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ СССР

За успехи, достигнутые в выполнении заданий девятого пятилетнего плана перевозок и повышения эффективности использования технических средств железнодорожного транспорта, наградить

ПО НОВОКУЗНЕЦКОМУ РАЙОНУ:

орденом «Знак Почета»

Золотушкину Нионилу Васильевну — монтера Полосухинской дистанции пути;
орденом Трудовой Славы III степени
Юрьеву Галину Ивановну — электромеханика Полосухинской дистанции сигнализации и связи.

Готовься к субботнику

Хлопот много там, где выращивают овощи. Для этих хозяйств горячие дни сева уже наступили. Поэтому штабы по подготовке и проведению «красной субботы» передней линии трудового фронта определили парники и теплицы.

В совхозе «Садопарковый» здесь будут работать 314 человек, и только незначительная часть участников праздника труда займется благоустройством улиц.

Подготовка к севу — главное дело участников ленинского субботника и в совхозе имени Куйбышева. Кроме того, часть их будет занята на строительстве и непосредственно на рабочих местах. По предварительным данным, на субботник выйдут 340 человек.

Каждое хозяйство перечислит в фонд десятой пятилетки не менее 800 рублей.

Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!

Экономия — в тысячах

В решениях XXV съезда КПСС большое внимание было уделено вопросам подъема эффективности сельскохозяйственного производства. Труженики Мысковской птицефабрики претворяют их в жизнь. Слесари-операторы Вла-

димир Федотович Чернявый и Виктор Иванович Чашин выступили с призывом к своим товарищам бережно использовать оборудование, что продлит срок его эксплуатации до капитального ремонта. В. Ф. Чернявый и В. И. Чашин уже имеют опыт такой работы, что приносит доход предприятию, оборачивается экономией денежных средств на затратах по материалам и заработной плате.

Чтобы отремонтировать после года эксплуатации оборудование, на каждый корпус потребуется не менее 5 тысяч рублей, из которых на заработную плату падает около полутора тысяч. Таких корпусов на фабрике только по промышленному стаду тринадцать, по молодняку — четыре.

Кроме того, акклиматизаторов — три и корпуса маточного стада — четыре. Если каждый птицевод будет бережно использовать оборудование, срок его эксплуатации, как у В. И. Чернявого и В. И. Чашина, продлится, то дело обернется экономией в несколько десятков тысяч рублей в году. В пятилетке, естественно, цифра эта будет значительно больше.

У мысковцев накоплен богатый опыт работы с экономным использованием кормов. Это позволило принять обязательство коллективу птицефабрики — отработать один месяц в первом году десятой пятилетки за счет экономленных кормов и собрать 4 млн. яиц.

Г. ЛЮБАВИНА.

● ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

По-прежнему в строю

Только забрезжит рассвет над заснеженным селом Краснознаменкой, Яков Николаевич Каракулов уже на ферме, хлопчет в телятнике, где обитают его питомцы — девятноко телят. С этой группой молодняка он начал работать совсем недавно, а вообще-то Каракулов — два года как на пенсии.

Незадолго до возвращения на работу, хозяйству как-то по дому, Яков Николаевич увидел, как к нему направляется директор совхоза «Сидоровский» В. Г. Ломов,

— Выручай, — говорит, — скоро весна, а молодняк в бригаде без хорошего присмотра.

— Ну, что ж, надо, так надо, — согласился Каракулов. — Приму телят, мне не впервой их выхаживать.

Яков Николаевич родился и вырос в Краснознаменке. Всю свою трудовую жизнь проработал в животноводстве, в родном селе. Отсюда и на фронт уходил и, как поется в песне, с победой домой возвратился. Грудь его украсили многие боевые награды.

И вот снова — ферма. Яков Николаевич много и добросовестно работает, приобретает завидное умение и опыт в уходе за

животными, становится классным животноводом. Природное трудолюбие, привязанность к нелегкому крестьянскому труду всегда помогают ему добиваться успеха в труде.

— Был в моей практике, прав-

да, давно, — рассказывает Яков Николаевич, — случай, когда привезли телят на телеге, до того они были заморожены. И вот выхаживал, да еще какие коровки потом получились!

— Спорится дело в руках у

него, — рассказывает бригадир животноводов четвертой бригады И. Ф. Шиманов. — Другой скотник и рано на ферму приходит, и поздно домой уходит, и суетится вроде все время, а толку не видно. А у Каракулова, хотя

на первый взгляд, он и не спешит, и не торопится, дело идет хорошо.

Действительно, нынешнюю группу телят он начал выпаривать на глазах. До него в телятнике успели поработать два скотника, которые уж очень экономные были в отношении чистоты в скотном дворе, а потому и накопили навоза по колено, да и сами телята мало чем отличались от навозной кучи. Трудное Каракулову досталось наследство, но сил у него хватило, чтобы в короткий срок навести порядок на доверенном участке.

Якова Николаевича часто можно видеть за столом президиума во время торжественных заседаний коллектива совхоза. И хотя он ушел на заслуженный отдых, но связи с производством, которому отдал 24 года своей жизни, не порывает. По-прежнему охотно откликается на нужды производства и в меру своих сил приносит пользу совхозу.

И, конечно, производство не забывает его. В прошлом году Каракулову как хорошему производственнику дали возможность приобрести мотоцикл «Урал».

В. ВАСЕНКО.

На снимке: Я. Н. Каракулов за работой.



ОСЕНЬЮ прошлого года во втором отделении совхоза «Сосновский» состоялось отчетно-выборное собрание коммунистов, вскрывшее некоторые недостатки в работе. В частности, отделение не выполняло плана и социалистических обязательств по сдаче молока государству. Намечалось получить 2850 литров молока от одной фуражной коровы, а надоили 2805 (социалистическими обязательствами намечался рубеж в 3100 литров). Низкий надой объяснялся недостатком грубых кормов, засушливым летом, плохими пастбищами и водопоями. Нарушение трудовой дисциплины скотниками и доярками сказывались на качестве молока, большое количество его сдавалось третьим сортом.

Были недостатки и в полеводстве: мало вносилось удобрений под зерновые, при севе допускались огрехи.

В системе политучебы тоже не все шло гладко: наблюдалась низкая посещаемость занятий. Наглядная агитация не всегда соответствовала требованиям времени, не росла партийная организация.

Обо всех этих недостатках коммунисты говорили на отчетно-выборном партийном собрании и на открытых собраниях, которые состоялись раньше.

Какие же меры приняла куртуковская партийная организация по критическим замечаниям членов КПСС?

Во-первых, чтобы повысить продуктивность коров, улучшили полив пастбищ, заасфальтировали летние доильные площадки, отрегулировали подвозку зеленой подкормки. Были приняты меры и по повышению трудовой дисциплины, улучшению санитарного состояния ферм. В повышении качества молока большую роль сыграла новая система оплаты труда доярок: не только за количество, но и за качество молока. Хорошо куртуковцы позаботились о кормах: заготовили большое количество грубых кормов, впервые заложили монокорм, который полностью себя оправдал, по себестоимости он дешевле грубых кормов, а усваивается скотом лучше.

В результате несколько повысилась продуктивность. Если в прошлом году надой от одной коровы составлял семь килограммов, то сейчас — 8,1 кг. План первого квартала 1976 года по продаже молока выполнен. Но полного успеха куртуковцы все же не добились. Социальность по надоем молока первых трех месяцев текущего года невыполнены. Почему? В качестве примера возьмем ферму второй бригады. Здесь в связи с введением молодняка отянулся отел. Из-за большой скученности коров страдает качество молока. Намечено разделить коров на три гурта (не больше 130 в гурте). Недостаточна и техническая

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Деловая критика — деловой разговор

оснащенность ферм. Тем более, что сейчас молокопровод вышел из строя. Ферме не хватает помещений. Для новорожденных телят приходится отводить даже бытовки.

А вот показатели привеса, на которые главным образом влияет кормовая база, радуют. Улучшилось и отношение животноводов к своему труду. Не зря же коммунисты широко развернули борьбу с нарушителями трудовой дисциплины. Некоторые члены КПСС, такие, как В. И. Сивцов, по направлению партийной организации перешли из механизаторов в животноводы, чтобы помочь поднять продуктивность и качество продукции. На ферму стали привозить горячие обеды.

План по привесу за три месяца 1976 года перевыполнен. Немалый вклад в повышение продуктивности внесли опытные телятницы В. А. Грохотова, Т. Р. Иванова, Е. Д. Кобякова, доярки А. Е. Колеватова, А. М. Щербакова, скотник, мастер животноводства первого класса, орденосец С. А. Колеватов.

Неплохо идут дела у полеводческого отделения. Механизаторы отремонтировали всю технику. В 1975 году получено зерновых по 21,5 ц с гектара, план перевыполнен. В том, что отделение по урожайности заняло второе место в совхозе, немалая заслуга механизаторов, которые стали больше уделять внимания обработке земли, размещению культур, качеству семян, обработке посевов. Среди механизаторов такие признанные мастера своего дела, как наставник молодежи В. М. Зеленин, член партии А. П. Маликов, С. Е. Койнов, А. И. Королев, В. С. Кладов, получивший новый трактор за первое место в районе по выработке.

Улучшилась работа экономических школ и школ коммунистического труда, возглавляемых пропагандистами В. В. Заикиным, Н. Г. Никоновой. Коммунистами было замечено, что у занимающихся в системе политучебы лучше качество труда, высокая дисциплина.

Но полностью недостатки еще не изжиты. Хочется верить, что коммунисты села Куртукова приложат все силы для искоренения оставшихся просчетов.

А. ИВАШОВ.

ВОТ УЖЕ пятнадцать лет я являюсь работником идеологического фронта — пропагандистом, и более 20 лет обучаю молодежь медицинской профессии: фельдшеров, акушеров и медицинских сестер. Мой тридцатилетний опыт врача-хирурга позволяет доходчиво, интересно преподнести любую тему занятий. Хирург — это ведь увлекательная профессия. Что может быть лучше, если ее любишь!

Три года назад я получила партийное поручение — быть пропагандистом комсомольского кружка. Раньше дело здесь было поставлено плохо, и слушатели потеряли к занятиям интерес. Работать с молодежью мне не привыкать. Но ведь это не хирургию преподавать, а воспитывать, формировать человека с высокими духовными потребностями и интересами, который служил бы гуманистическим идеалам коммунизма!

Познавать, изучать, пристально всматриваться в окружающую действительность — мои жизненные потребности. И я прежде всего решила пробудить у моих слушателей интерес к познанию, горячее желание изучать мир вокруг нас, стремление к деятельности. Много давала самостоятельных работ, учила понимать и выделять главное.

Начали мы с рефератов. Эта форма учебы дает слушателю возможность поработать над темой творчески. Тот, кто готовил реферат по заданной теме, готовил наглядные пособия: чертил диаграммы, подбирал плакаты, журналы, делал подборку литературы. Это научило



Лидия Степановна Панарина.

• СЛОВО — ПРОПАГАНДИСТУ

Когда увлечен сам

комсомольцев правильно работать с литературой: использовать цитаты, ссылаться на авторитет политических или государственных деятелей, приводить отрывки из книг, статей, документов, художественной литературы. Слушатели познали радость собственного труда, своих находок.

Теоретические занятия кружка обязательно подкреплялись согласно теме посещением музея нашего города, планетария, картинной галереи. Я увлекалась сама, увлекала других. Вместе стремились к знаниям. Так постепенно сложился сильный и увлеченный комсомольский кружок.

В этом году я ввела новую форму учебы — теоретические конференции. Готовят их комсомольцы по группам. В группе 25 человек. Например, конференцию, посвященную Международному году женщины, готовили комсомольцы санэпидстанции. Их шесть человек. Это было подлинное творчество. Потребовалось оформить аудиторные стенды, плакатами, картинками о женщинах стран социализма, подобрать цитаты о женщине-матери, женщине-труженице, правительнице государства. Продуманная, доказательная наглядность убеждала в том, как великолепен человек труда.

Или вот одна из последних тем, где говорилось о воспитании молодежи в духе коммунистической идейности, советского патриотизма, интернационализма, «высокой организованности и дисциплинированности». Провели занятие, все выступили, все было верно, убедительно. Но все сказанное отложилось бы в памяти общими фразами, цифрами, не оставило бы в сознании яркого следа, если бы не было дано задание подготовиться к конференции на тему «С чего начинается Родина...».

Эта конференция, которую готовили комсомольцы хирургического отделения, установила логическую связь, показала зависимость одной темы от другой. Стихи, песни, музыка, звучавшие здесь, произвели такое эмоциональное воздействие на слушателей, что в зале не было равнодушных, когда прозвучали слова:

«Если крикнет рать святая:

«Кинь ты Русь, живи в раю!».
Я скажу: «Не надо рая,
Дайте Родину мою!».

Красочно оформленные стенды, плакаты, выставка книг дополняли содержание конференции.

Эти самостоятельные творческие занятия напоминают литературные вечера, Люда Ланских, выражая в своем выступлении мысль, что человеку нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца, сопровождала сказанное музыкой из кинофильма «Семнадцать мгновений весны». Тоска по Родине... Глубокая, затаенная боль... Это так повышает эмоциональную насыщенность речи!

Меня иногда спрашивают, в чем секрет успеха, почему многих слушателей выдвинули агитаторами и почти все они вдохновенно трудятся на своем будничном, но необходимом для людей посту? А некоторые из них, как Люда Ланских, Валя Гилева, Валя Кузнецова, Ольга Золотарева, Таня Сидорова, уже сами могут быть пропагандистами? Я могу ответить одно: секрета нет. Надо увлечься делом, любить его и свои знания доносить до людей живым словом, которое таит в себе великую созидательную силу. Согретое сердцем, оно может служить во всех благородных делах. Об этом убедительно говорят выполненные комсомольцами обязательства, взятые в честь XXV съезда КПСС.

Хочу закончить стихами, которые прозвучали на ленинском зачете:

«...Наш путь, что Ленин указал, —
Единственный и верный.
Во имя мира на земле,
Во имя лучшей жизни
Сегодня встретились в Кремле
Посланцы коммунизма».

А ведь среди них было много комсомольцев и молодежи, которые с еще большим энтузиазмом и вдохновением будут продолжать учиться коммунизму!

Л. ПАНАРИНА,
пропагандист
теоретического семинара,
хирург центральной райбольницы.

• НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

Возрос авторитет

В совхозе «Притомский» состоялась отчетно-выборная конференция головной группы народного контроля. В ходе подготовки к ней проведены отчеты и выборы в цеховых группах и постах. На собраниях присутствовало свыше 340 трудящихся. В пределах по отчетным докладом выступило около 40 человек. Вместо четырех групп и пяти постов народного контроля теперь образовано шесть и три, в которые избрано 48 народных контролеров.

С отчетом о работе выступил председатель головной группы В. А. Кель.

В его докладе был дан анализ работы дозорных в свете решений XXV съезда КПСС и постановления ЦК КПСС «О партийном руководстве органами народного контроля в Латвийской ССР».

чик, — урожайность зерновых за девятую пятилетку повышена на 2,8 центнера с гектара по сравнению с восьмой. Годовой надой на одну фуражную корову составил 3300 кг, на 685 килограммов больше, чем он составлял в восьмой пятилетке. Прибыль хозяйства увеличилась с 700 тыс. руб. до 1866 тыс. рублей. В достижение высоких показателей немалый трудовой вклад внесли народные контролеры.

За отчетный период проведено 12 заседаний группы НК, на которых рассматривались такие вопросы, как хранение семян картофеля, расход кормов, использо-

вание техники, готовность кормовых фондов. Допущен большой падеж крупнорогатого скота. За первый квартал пало 43 головы, низко качество кормов, большие просчеты техники и др.

За отчетный период хорошо работали дозорные П. Е. Честных, А. В. Мокинэ, М. В. Пронина, Я. Д. Госсен, П. А. Москаленко и др.

В прениях по докладу выступили начальник управления сельского хозяйства Ю. И. Щербаков, а также П. И. Рожков, А. Е. Милованов, И. А. Сетраков, И. М. Гурсукпаев, А. П. Блохин, В. М. Гарда, К. С. Санников и П. А. Москаленко.

Многие еще нерешенных вопросов в экономической деятельности хозяйства. Так, например, фондотдача в 1975 году составила всего 43 копейки с одного рубля ос-

Всё они говорили о возросшем авторитете дозорных, дальнейшем улучшении работы группы народного контроля по охране труда, использованию основных средств, сохранности техники и кормов. Обратили особое внимание на задачи, вытекающие из решений XXV съезда КПСС, говорили об эффективности производства и качества продукции, о том, что необходим контроль на каждом участке производства.

Участники конференции признали работу группы народного контроля удовлетворительной, приняли соответствующее постановление и наказы делегатов. Был избран новый состав группы НК. Председателем избран А. Е. Милованов, главный экономист совхоза.

Г. ИЛЛАРИОНОВ,
инспектор районного комитета
народного контроля.

Не лишайте счастливого детства

«Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего и дольше всего люди. Из них на первом месте — родители и педагоги».

А. С. МАКАРЕНКО.

Женсовет совхоза «Притомский», который около десяти лет возглавляет Анна Абросимовна Шарыпова, начальник отдела кадров, оказывает немалую помощь в воспитании подрастающего поколения.

В начале учебного года женсовет совместно со школой составляет план работы, распределяет обязанности, закрепляет трудновоспитуемых учащихся за членами женсовета. Сама Анна Абросимовна знает всех «трудных» наперечет. «И что характерно, — замечает она, — все они из неблагополучных семей».

Да, много хлопот доставляют подобные семьи.

Васюговы приехали в Атаманово в 1974 году. Сколько раз приходилось беседовать с ними на работе, дома! А. С. Васюгов работает в животноводстве скотником. К своим обязанностям относится недобросовестно, в рабочее время пьет. Его жена, Людмила Петровна, — доярка. В числе лучших ее имя ни разу не называли. У Васюговых пятеро детей. Старшему только шестнадцать, школу бросил, зато приобщает его отец к «горькой».

Ничто не может оказать более благотворного влияния на формирование характера сына, чем пример отца. А что хорошего может увидеть ребенок от отца-пьяницы?

Не лучше обстоят дела и в семье Заречневых. Мать, Зоя Ивановна, работает в цехе растениеводства, и с ней та же самая беда — любит заглянуть в рюмку. Домашние дела брошены, дети предоставлены самим себе.

«Раньше жили они в бараке, — рассказывает А. А. Шарыпова. — Пришли мы первый раз — грязь, никаких условий для занятий детей. Совхоз дал им трехкомнатную квартиру, они ее захламили, загрязнили до неузнаваемости. Не хотелось и заходить туда. Долго мы беседовали с Заречневой — пообещала навести порядок. К следующему нашему приходу порядок был наведен: побелены, панели отмыты, одним словом, чистота. Приспособили стол для занятий детей».

Хочется верить, что в этой семье все будет хорошо, дети смогут нормально учиться, не обойдет их детство стороной.

Для того, чтобы оно не омрачалось у ребят, надо активизировать работу с родителями, учить матерей и отцов воспитывать. Женсовет совместно со школой успешно организовал собрание отцов в клубе.

Членами женсовета проводится много индивидуальных бесед с детьми. На заседания его «трудные» подростки приглашаются вместе с родителями. Одно такое заседание прошло вместе с инспектором детской комнаты милиции. На ребят это очень действовало.

Помимо индивидуальной работы членами женсовета практикуются рейды. Прошел рейд по школе. Проверили, в каком состоянии находятся учебники, тетради, как содержат ребята свое рабочее место, каков их внешний вид. С 22 по 27 декабря 1975 года и с 5 по 10 января 1976 года систематически проводились рейды по селу и Дому культуры, чтобы узнать, как школьники соблюдают режим дня. Выяснилось, что многим учащимся даже младших классов продаются билеты на вечерние сеансы. Установили дежурство учителей, участкового милиционера и членов женсовета. Работников ДК пригласили в партком совхоза, совместно приняли решение — не продавать детям билеты на вечерние сеансы. Однако результатов никаких. Забыла Н. С. Макарова, директор ДК, что ее учреждение несет воспитательную функцию. Да и кассир Т. М. Винникова знает, что на вечерние сеансы дети до шестнадцати лет не допускаются, однако требования этого не выполняет.

Это еще раз доказывает, что процесс воспитания не может носить эпизодный характер, а требует каждодневной кропотливой работы, определенных волевых качеств со стороны воспитателей.

З. ИВАНОВА.

Чья дружина лучше?

Тридцать семь премий на общую сумму в 10 тысяч рублей (в том числе две первых — по 500 рублей, пять вторых — по 300 рублей и третьих — по 200 рублей) учредил Центральный совет Всероссийского добровольного пожарного общества для победителей смотра на лучшую противопожарную работу, проводимую первичными организациями ВДПО и добровольными пожарными дружинами в колхозах и совхозах Российской Федерации.

Итоги республиканского смотра первичных организаций ВДПО и добровольных пожарных дружин в сельской местности будут подведены в январе 1977 года. Условиями смотра предусмотрено возмещение общественности в работу добровольного пожарного общества, оздоровление сельских жителей с простейшими средствами тушения огня, пропаганда противопожарных знаний среди населения.

В задачу смотра также входят приведение в образцовое состояние пожарных депо и боксов для специальных ма-

шин, подъездных путей к водосточникам, средства связи и оповещения, приспособление сельскохозяйственной техники для тушения пожаров.

Предусматривается в ходе республиканского смотра оборудовать в каждой бригаде колхоза, отделении совхоза пожарно-технические уголки, предусматривается проведение бесед среди населения на профилактические темы, выпуск стенных сатирических газет информирование партийных, советских и хозяйственных органов о вскрытых фактах нарушения противопожарных правил на объектах народного хозяйства и в жилом фонде.

При оценке работы первичной организации ВДПО и добровольной пожарной дружины будет учитываться уровень проводимой профилактической работы, осуществление общественного контроля и, самое главное, предотвращение возникновения пожаров.

А. ВАСИЛЕНКО,
старший инспектор УПО
УВД Кемеровского
облисполкома.

На недавно состоявшемся заключительном концерте художественной самодеятельности района исполнительское мастерство струнного оркестра Дворца культуры пос. Кузедеева заслужило высокую оценку.

На снимке: струнный оркестр ДК п. Кузедеева.

Фото М. Попова.



● ЧИТАТЕЛЬ ОТКЛИКУЛСЯ

А что в темном углу?

Дорогая редакция!

В номере «Сельской правды» от 27 марта на странице «Комсомольские искры» вы писали о нашем Чистогорском доме культуры, о вечерах отдыха нашей молодежи. Действительно, наши вечера отдыха в смысле танцев популярны, и ансамбль у нас уже хороший. Но я хочу написать свое мнение, и меня поддержало бы большинство молодых.

Вечера отдыха в Доме культуры уже в прошлом, так как две субботы их не проводят. На вопросы молодежи отвечают, что они отменены из-за плохого поведения самой молодежи, присутствующей на танцах. Действительно, последние вечера проходили из рук вон плохо. Почему? Я постараюсь объяснить все по порядку, с моей точки зрения.

Последний вечер танцев сорвался. Почти все только и бегали глядеть, как дерутся, кого побьют и за что. Ансамбль играл, играл, а танцующие бегали, а вместе с ними и дружинники. Дебош кончился, танцы продолжались. Но уже без настроения. Не уходить же с половины танцев! А может, и еще придется посмотреть продолжение драки... Печально, но факт.

Так продолжаться не могло, и танцы отменены. А разве это метод борьбы с хулиганами? В прямом смысле слова, они хулиганы. Их мало, но от них зависят все. Даже наш уважаемый и энергичный директор ДК Витя Пастухов ничего не может предпринять.

Это о последнем вечере танцев. А как они начинаются? Суббота. Празднично сияет огнями клуб. Все спешат на огонек. Нарядные, с хорошим настроением. Молодежи очень много. Большинство из Сидорова, с шахты «Большевик». Прежде чем поехать на вечер, надо приобрести билеты. Продаются им всем желающим, без разбора. Тех, кто стоит на контроле, волнует количество. А сюда надо бы дружинников, и сказали бы они: «Стоп! Лицам в нетрезвом состоянии в общественные места вход воспрещен». Куда пьяному деваться? Пошел бы домой. Один он не станет дебоширить, а вот когда их придет с десяток, а то и больше, тут они начинают действовать. Им ничего не стоит плюнуть, закурить, обозвать и толкнуть девушку. Она не возразит, потому что их много. Если она ответит одному, то услышит еще десять таких же пошлых слов.

Пьяные толкнутся подалше от выхода, ближе к эстраде, там темней. А свет выключают сами эстрадники, чтобы, так сказать, молодежь не стеснялась. А дружинники стоят все кучкой у двери, у столика контролера, тут и светлей и видней. Те, кто поскромней, танцуют у дверей. Вот и создается видимость благополучия. Замечают дружинники не порядок тогда, когда они в разгаре. А его, не порядок-то, надо прерывать в самом начале.

На танцах присутствуют школьники, которым нет и 15 лет. Ничего, тоже доход. Ведь их нема-

ло. Пусть смотрят и учатся. Темно, что хочешь, то и делай. А для чего выключают свет? Ведь вечер отдыха, значит, вечер радости, а какая радость, если темно? Но так рассуждают не все.

Контролером у нас хорошая девушка Света. Если она и возразить захочет, то бесполезно. Пьяные толпой, дружно и, еще издевательски извиняясь, пройдут. Тут нужны дружинники дела, а не соглядатаи. Пьяные приходят до начала танцев, а дружинники появляются, когда они уже в разгаре. Почему не проявить себя истинными хозяевами клуба, решительными и строгими? Ведь во всем должно быть комсомольское начало. Зачем стоять кучкой и быть зрителями, когда нужно взять и вывести тех, кто неприлично себя ведет, попирает законы своим плохим поведением, портит настроение остальным, сквернословит?

А что творится в раздевалке? Курят, и даже девушки, их не видно за арматурой вешалок, а так и не далеко до пожара. Ведь курят девушки-то, и это не секрет, зачастую выпившие. А в туалете девушек хоть топор вешай. В перерыве туда не пройти, стоят толпы курящих. Для чего дружинники? Им лишь время дежурства отвести, я так думаю. И на них смотрят сквозь пальцы. А надо, чтобы их присутствие чувствовали, и даже побаивались их.

Очень неприятно, но наблюдались случаи, когда некоторые из участников ансамбля тоже были выпивши, и порядком, курили прямо на эстраде. Администрации ДК надо быть потверже в своих требованиях ко всем — и к дружинникам, и к эстрадному оркестру, и, конечно, к танцующим.

Если действия руководителей и дружинников будут решительны и справедливы, их поддержит молодежь. Она у нас веселая, работячая, многие парни после армии, и средний возраст танцующей молодежи в Чистогорске от 17 до 25. Ведь плохих мало очень. От актива и активности администрации ДК зависит исход наших вечеров отдыха.

Дружинники, как правило, выводят из круга танцующих дебоширов в комнату дежурства. Глядишь, минут через десять он уже снова среди танцующих и уже чувствует себя героем. Он и ему подобные знают: что бы они ни сделали, их выходы кончатся безнаказанно. А пьяного надо выводить из клуба, предупреждая, что в следующий раз ему так просто не пройдет.

А если это не поможет, записать фамилию, сообщить на место работы, учебы, оштрафовать, увести в милицию. И это возымеет действие — это власть.

Ведь в основном дебоширят одни и те же. Они и устраивают

такие танцы, что глядеть противно. Кричат и прыгают, как дикари. Улюлюкают себе и даже свистят. Взять и увести этих ребят, ведь их горсть по сравнению с остальными.

А если дежурят не комсомольцы, а члены народной дружины, взрослые, то и они зачастую бываю выпивши, это замечалось неоднократно. Если придут трезвые, то уже выходят навеселе. Это ко всем дружинникам не относится, но факт остается фактом. А ведь на них смотрят те же нарушители порядка и делают что душе угодно.

В интервью В. Пастухов говорил, что среди «своих» они бы навели порядок, но с такой разносторонней публикой не справиться. А ведь разница быть не должно. Свои, чужие... Если свои, значит — молодежь, если чужие, значит — публика!

Из-за нескольких разгильдяев и создается впечатление не ахти приятное. В общем, причем здесь свои и чужие? Просто нашему уважаемому Вите Пастухову надо поглядеть на все по-хозяйски. Надо быть не только директором, но и хорошим другом молодежи, наставником в ее делах, требовательным организатором. А молодежь его поддержит. Ведь его уважают, ценят, с ним считаются; если напишу, что любят, то не ошибусь наверняка.

Даже на комсомольские собрания выносили эти вопросы. А толку? Вот последнее собрание постановило отменить танцы. Разве это выход? Спросите, чем занимается молодежь? Сказать трудно. В эту субботу собралось много народа, хотя танцев не было в предыдущую. А танцев нет... Продано столько километров пути и... Что делать? Разочаровались в нашем клубе, домой пошли. В субботу даже фильма не было. Шла подготовка к смотру художественной самодеятельности. Хорошее, нужное дело. Но ведь в самодеятельности участвуют около двадцати человек, а молодежи собралось поболее сотни. Вот и болтались все, в прямом смысле слова. В воскресенье был хороший фильм, но его все давно видели, поэтому смотрело кино человек 10—15, а остальные опять же болтались.

Почему бы не предложить собравшимся какую-нибудь лекцию, беседу на интересную тему, не провести КВН, хотя бы среди чистогорцев и ребят из поселка шахты «Большевик»? Там очень много хороших девчат и парней. Устроили хотя бы вечер «Учись красиво танцевать». Было бы здорово и всем интересно.

А если взять и поговорить со всеми молодыми, я знаю, нашли бы выход из положения. И не болтались бы люди, и не было бы драк.

ОТ РЕДАКЦИИ. К сожалению, автор не назвал своей фамилии. Но описанные им факты соответствуют действительности. Он высказывает правильные и полезные мысли. Что скажут на них комитет ВЛКСМ совхоза «Чистогорский», руководители штаба народной дружины и комсомольского оперативного отряда, работники Дома культуры?



«...в фашистских застенках и концлагерях коммунисты показывали образцы самоотверженности, стойкости и героизма. Народы хорошо знают имена таких руководителей фронта антифашистской борьбы, как товарищ Эрнст Тельман...»

Л. И. БРЕЖНЕВ.

Иоган Тельман, активный член социал-демократической партии Германии, учил сына Эрнста быть непримиримым врагом существующего строя. Рано начал трудиться Эрнст Тельман, сначала помогал отцу торговать овощами, затем стал самостоятельно работать докером в Гамбургской гавани. Здесь Эрнст при-

массовые аресты, была запрещена компартия Германии. Эрнсту Тельману вместе с другими руководителями партии пришлось перейти на нелегальное положение. В 1933 году Гитлер был назначен рейхсканцлером. Ненавидя вождя коммунистов, он говорил: «По Тельману плетут решетку. Лишь когда его посадят, мы сможем спокойно спать».

3 марта 1933 года Тельман был арестован и посажен в одиночную камеру в здании полицейского управления. Чтобы антифашисты не узнали о местонахождении Эрнста Тельмана, гитлеровцы часто переселяли его из одной тюрьмы в другую.

Случайно сохранилось письмо Эрнста Тельмана. В нем он писал об издевательствах гитлеровцев над ним в тюрьмах Маобита, Ганновера, Баутцене. Тельман понимал, что враги не отпустят его, но он не сдавался.

Коммунисты организовали подпольную группу освобождения Тельмана. Однако она провалилась, Эрнста Тельмана перевели

Л. НИКИФОРОВА

РАССКАЗ

Трудное счастье

(Окончание. Начало в № 45, 46).

— Вон! — закричала Манька. — Не каркай. Вон отсюда! Соседка испуганно выскочила из дома.

— Полоумная, Манька-то! — сказала она, с опаской оглядываясь на дверь. — Орет-то!

Манька не считала своих бессонных ночей. Как-то раз, открыв глаза и увидев около себя чужую женщину, Лена спросила: «Ты моя мама?». Манька вздрогнула, замерла. Не хватало воздуха, сжимали горло спазмы. Лена ждала ответа.

— Да, доченька. — Манька отвернулась, по щекам текли слезы. Горько вздохнула в углу мать.

Трудно было со старшими. Маньку они не слушали. Самый большой, Васька, вернувшись с улицы, сказал, словно обжег:

— Папка на тебе все равно не женится. Ты на нашу маму не походишь. Она лучше тебя.

— Да что ты? — испуганно прошептала Манька, показывая глазами в угол, где лежала хвоя бабка: — Я замуж за папку не собираюсь. Придет вот отец, я уйду. Я вас жалею.

— Не надо нас жалеть! — крикнул Васька. — Не надо!

Манька подошла к нему: — Я сама сиротой росла и поэтому знаю, надо вас жалеть или нет. Я сама всю жизнь не обогрета. А пожалел бы кто меня сейчас, я бы от всей души обрадовалась.

Вася удивленно поглядел на Маньку, ничего не ответил. После этого она часто ловила на себе его испытывающие взгляды.

— Помоги, Марин-то, — ворчала из своего угла старуха. — Ей с вами не справиться. Эх, останетесь сиротами.

...Утреннее солнце разбудило Маньку. Ломило голову. На отекшей руке спала Лена. Осторожно высвободив руку, Манька встала. Коровы во дворе не было. Подойдя к сараю, она услышала голоса. Говорили Вася и Нина. Остановилась, прислушалась.

— Лена ее мамой зовет, — сказал Вася. — Она лучше, чем люди говорят.

— А ты поменьше людей слушай, — ответила Нина. — Она вроде с виду хорошая. А папка ей не нужен будет, лелейка.

— Да, в больницу она к отцу не ходит, — согласился Васька. — И нам запрещает ему говорить о ней. Что с ней, не знаешь?

— Кто ее поймет, — ответила Нина.

Манька потихоньку смахнула слезинки, отошла. Сжалось сердце. Села на крыльцо, задумалась. Пролетело перед глазами давнее. Пьянки отца. Бил он ее под пьяную руку. Тихая, запуганная мать вечно всего боялась. А потом сиротство. Мать с отцом умерли в одном году. Жила она у тетки, ходила по миру, просила милостыню...

— А мы корову подоили и отправили на пастбище! — крикнула Нина.

— Вот молодцы, вы же теперь главная опора у отца, — похвалила детей Манька и, радуясь тому, что они прервали ее грустные мысли, пошла в дом.

— Не останется, — шепнула за спиной Нина. — Слышишь, чего говорит...

Длинными были зимние ночи. Мирно спали дети, а Манька не спала. Укрывала малышей, поправляя сползавшие одеяла, садилась к окну, глядела в белоснежную даль. Чужая семья стала ей близкой и родной. С детьми забывались все невзгоды прожитых лет. Придет время, и уйдет она отсюда, оставив здесь частицу своего сердца, свою невысказанную боль и тоску...

Семен вернулся домой по весне. Его веселым криком встретили Нина и Вася. Броси-

лась в глаза незнакомая чистота. Во дворе под сеновалом сыто и лениво жевала корова, рылись в навозе куры. На крыльцо вышла мать.

— Вернулся, Сема, — она старчески протянула свои руки. — Думала, не доживу.

— Ну, что ты, мама, — улынулся Семен, — прижимая ее к груди.

Он вошел в дом. У окна сидела женщина. Она что-то шила, тяжелый узел волос золотился на затылке. Рядом прыгала Лена со своими куклами, примеряя им платье. Семен замер.

— Папочка! — закричала Лена. — Пришел, пришел!

Опустив на колени руки, Манька застыла в напряженной позе. Ее глаза тревожно и испытующе глядели на Семена.

— Чего гостя не встречаешь? — улынулась за спиной мать.

Манька, словно спохватившись, всплеснула руками, засуетилась, собирая на стол.

Сели за стол. Установилась какая-то напряженная, гнетущая тишина. Вася машинально мешал ложкой чай, Нина второй раз откусывала хлеб, ни разу не поднесла ко рту ложку с супом. Была беспечной только одна Лена. Все чего-то боялись.

— Ну, вот и папа домой вернулся, — прервала молчание Манька. — Теперь и мне пора собираться. Поди, прязи там в дому...

Семен положил ложку. На него глядели напряженные глаза детей. Он молчал. Видел, стала Манька здесь близким человеком, а что сказать, не знал.

— Не хочу! — закричала Лена. — Не хочу, чтобы мама Маша уходила от нас!

Манька, закусив губу, глядела в окно безжизненным и тупым взглядом, по щекам текли слезы. Одной рукой она прижимала к себе Лену, другой гладила ее трясущиеся плечи.

— Не уходи, мама, — к Маньке шагнул Вася.

— Ну, хватит! — крикнул Семен. — Никуда не уйдет ваша мама. Я не отпущу.

Манька осталась. Жизнь шла привычным руслом. Все встало на свои места. Вечером Манька уходила к себе за занавеску. Мучительно покусывая губы, глядела она в темную пустоту, считая оставшиеся утра часы, чтобы днем опять окунуться в работу.

Бабы сочувствовали ей, читая на ее лице горькую бабью грусть, но никто не мог понять, что с ней. Семен относился ласково к Маньке, как к детям, считая ее за старшую.

— Может быть, зря я в вашем доме осталась? — подошла как-то к нему Манька. Он отрицательно покачал головой.

— Не пойму я, Маша, себя, — признался он ей. — На тебя смотрю, Наталью вспоминаю. Разные вы совсем, а дети и тебе, как ей, дороги.

Ни тот, ни другой из них не мог сделать тех трудных первых шагов, которые обоим были так нужны.

Однажды на покосе Манька ни с того ни с сего громко засмеялась.

— Ты чего? — удивился Семен и загляделся на ее ослепительно блестящие на солнце ровные зубы. На щеках в ямочках вздрагивали тонкие лучики света. Маша была какой-то легкой, воздушной.

— Вспомнила, как вчера спать легли. Слышу, кто-то разговаривает. Вышла на крыльцо — Нина с кем-то. Заметил меня ее кавалер и деру, да запнулся за что-то и со всего маху растянулся, — она снова рассмеялась. Семен, заразившись Манькиным весельем, тоже засмеялся. Но вдруг посерьезнел.

— Какой я дурак, Маша, — и он крепко прижал ее к себе. — Все боюсь сказать тебе хорошее...

с. Мунай.

Шахтерское спасибо

Я работала на шахте «Капитальная-1» газозамерщицей. В один из несчастных дней была тяжело травмирована. Травма оказалась настолько серьезной, что первое время я даже и не думала о жизни. Но люди в белых халатах спасли меня. Я инвалид, но нося вешать не собираюсь. Веду общественную работу, за что была отмечена грамотами.

Частым гостем бываю в Таргайском доме отдыха. Активно участвую во всех культурно-массовых мероприятиях. Без призыва домой не возвращаюсь.

Но все мы знаем, что беда неожиданно может каждого из нас настичь. Так и со мной случилась беда в Доме отдыха — сердечный приступ. Было не только трудно говорить, но даже дышать. Муж побежал за медицинским работником. Дежурила в это время фельдшер Зоя Семеновна Серебрякова. Она немедленно пришла на помощь. На следующий день ранним утром она снова зашла ко мне.

Спрашиваю: «Что вы так рано, Зоя Семеновна?». Она ответила: «Пришла узнать, как вы себя чувствуете».

На третий день после приступа я смогла пойти в медпункт. Дежурила там Лидия Евстафьевна Констанция, фельдшер. Она встретила меня, словно мать родная. От хороших слов всегда на душе становится легко и боль уходит куда-то.

Зоя Семеновна Серебрякова и Лидия Евстафьевна Констанция — замечательные люди. Благодаря их заботам выздоравливали многие отдыхающие. Так и я в настоящее время чувствую себя хорошо. Скоро домой. А в душе у меня останутся хорошие воспоминания об этих людях.

А. ДУКИНА,
отдыхающая Таргайского дома отдыха.

Друзьям газеты

На очередной редакционной летучке лучшими авторскими материалами за последние две недели были признаны статьи пчеловода совхоза «Сидоровский» В. Агеева «Сильные семьи — высокие медосборы» и председателя райкома ДОСААФ В. Высокова «Без сюрпризов не обошлось», опубликованные в «Сельской правде» 8 апреля.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18,
Телефоны: редактора
— 4-54-33 (АТС города),
партийного отдела
— 0-08, отдела сельского хозяйства,
радиовещания — 0-19,
писем трудящихся — 0-46 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09476
Зак. 5508, тир. 7650
Объем 1 п. л.

Мужественный борец

(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Э. ТЕЛЬМАНА)

страстился к чтению книг. Прочитанное пробудило в нем желание повидать мир. Он решил поехать в США. Однако жизнь для простых людей и там была так же тяжела, как и на родине, и Эрнст вернулся обратно. Он вступил в социал-демократическую партию и стал вести агитационную работу среди рабочих. Вначале хозяева предприятий старались привлечь Тельмана на свою сторону, а когда он отказался от этого, — уволили с работы. Полиция занесла его в «черный список».

В 1915 году Эрнст Тельман был призван в армию. Находясь на восточном фронте, он агитировал против ненужной войны, за братание немецких солдат с русскими. Вернувшись домой, Тельман продолжал борьбу. Борьба с капиталистами стала основной целью его жизни. Во время ноябрьского восстания 1918 г. Эрнст Тельман разъяснял, за что борется рабочий класс, призвал народ объединиться вокруг коммунистической партии. Сила коммунистов возрастала, на выборах в рейхстаг коммунисты стали получать все больше и больше голосов. Усиление роли коммунистов не устраивало крупную буржуазию, и она стала поддерживать фашистов. Фашисты в июне 1922 года сделали неудачное покушение на Эрнста Тельмана.

Тельман руководил восстанием гамбургских рабочих, разъяснял сущность фашизма. В результате измены лидеров социал-демократов, плохой связи с другими городами восстание в Гамбурге потерпело поражение. Начались

в другую тюрьму и усилили охрану. Позднее выяснилось, что в группу проник провокатор и выдал людей гестапо.

Эрнст Тельман был свидетелем злодеяний и садизма фашистов, поэтому по мере продвижения Советской Армии к центру Германии фашисты решили физически расправиться с ним.

18 августа 1944 года его привезли в концлагерь Бухенвальд, расстреляли и сожгли в печи крематория.

Свою смерть Эрнст Тельман встретил спокойно, строго, даже торжественно. В эти минуты он видел конец старой Германии и рождение новой, свободной и счастливой.

Свидетелем гибели вождя Коммунистической партии Германии, славного сына немецкого народа, был один из узников Бухенвальда. Он услышал разговор двух эсэсовцев. Один из них негромко спросил:

— Не знаешь, кого прикончили?

— Тельмана.

Чтобы замести следы преступления, гитлеровцы официально объявили, что Эрнст Тельман погиб во время бомбежки концлагеря англо-американской авиацией.

До последних дней Эрнст Тельман боролся с фашизмом. Его жизнь и борьба не остались бесследными. Дело Эрнста Тельмана, его мечты и идеалы претворяются в жизнь в Германской Демократической Республике.

И. НИКАНДРОВ,
библиотекарь с. Урлепа.



Успешно провели нынешний охотничий сезон промысловики колхоза «Заря» Каларского района Читинской области. Свои обязательства по добыче пушнины они перевыполнили. На снимке: опытный охотник колхоза «Заря» Анатолий Ильич Габышев.

Фото Г. Калачьяна (Фотохроника ТАСС).